
Winter Hide 2010 – Status fra DETCO 

 

Winter Hide 2010 detachementet samlet. 

Den første uge af deployeringen til Monte Real Air base i Portugal er nu overstået. Dette 
er sket med et meget fornemt resultat. Trods udfordrende vejrforhold den første uge samt 
et uforholdsmæssigt stort antal fly, der brød ned med fejl, er det stadig lykkedes at afvikle 
96 flyveture (sorties). Disse sorties er blevet fordelt på såvel den kontinuerlige træning af 
kampklare piloter, som grundlæggende omskoling af elever. Her ud over har over 
halvdelen af piloterne kvalificeret sig i lufttankning. Afviklingen og udbyttet af 
flyoperationerne har fuldt ud levet op til det forventede og til de ambitiøse mål, som blev 
opstillet før deployeringen. 

Fokus har i den første uge været på arbejds- og flyvesikkerhed. Det indebærer altid en vis 
risiko at skulle udføre flyoperationer fra en fremmed base, i et andet land og i et uvant 
luftrum. Hele detachementet har gjort et godt stykke arbejde, idet det er lykkedes at 
komme ind i rytmen uden at skulle gå på kompromis med sikkerheden. Med det i 
baghovedet vil der i resten af deployeringsperioden ydermere fokuseres på at få 
maksimalt taktisk udbytte af flyoperationerne. 



Uge 4 afspejler også dette da øvelse ”Real Thaw” nu er gået i gang. Dette er en øvelse 
planlagt af det portugisiske flyvevåben og indebærer blandt andet koordineret planlægning 
og afvikling af store flyoperationer (Composite Air Operations, COMAO), værnfælles støtte 
til jordstyrker (Close Air Support, CAS), koordinerede operationer med transportfly og 
helikoptere samt skydning med F-16 flyets maskinkanon om natten. Specielt sidstnævnte 
bliver meget udfordrende, da det er første gang dette bliver udført af danske piloter. 

Dette nyhedsbrev vil belyse sidste uges begivenheder fra et operativt og materielmæssigt 
perspektiv. Ydermere vil detachmentets tilknyttede hærenhed fra Varde kasserne beskrive 
Winter Hide-deployeringen og øvelse Real Thaw, som den ser ud fra jorden. 

Formålet med Winter Hide 2010 deployeringen er kvalitetstræning og grundomskoling af 
piloter. Det danske vintervejr forhindrer ofte træningsudbyttet, og afflyvningen af sorties 
bliver meget reduceret; især fordi skyer og isforhold forhindrer dette. Med en portugisisk 
vejrudsigt, der i denne uge lover skyfri himmel vil forudsætningerne for både antallet og 
udbyttet af flyoperationer være meget gunstige. 

Kaptajn Peter Melgaard (MEL) 

Detachment Commander (DETCO) 

Winter Hide 2010 



Winter Hide 2010 – status fra operationsenheden 

Af: Kaptajn Bjarke Fomsgaard – Winter Hide operationsansvarlig. 

Første uge har for pilot-, mission planner- og intelligence-sektionerne været meget hektisk, 
men også lærerig. Fokus har været på effektivt, men frem for alt at få startet 
flyoperationerne sikkert og at være klar til opstarten af øvelse Real Thaw i uge 4. Dette 
indebar bl.a., at første flyvetur fra Monte Real var en mission med portugisiske piloter i 
spidsen, for at alle danske piloter kunne lære de lokale procedurer, det portugisiske 
luftrum, samt terrænet at kende.  

 

TOL under opstart på en af ugens missioner 

Herefter har missionerne bl.a. budt på Close Air Support (CAS) i det bjergrige terræn i den 
østlige del af Portugal. Dette terræn ligner meget det afghanske og giver rigtig god 
træning, da støtte til jordstyrker i bjerge naturligt nok er svært at træne i Danmark. 

 

Operationsområderne i Portugal 



Her ud over er der også fløjet store koordinerede missioner med mange deltagende fly, 
hvor opgaven enten har været at skulle angribe mål på jorden, nedkæmpe fjendlige 
flytrusler, beskytte vigtige installationer eller andre fly såsom E3 AWACS. Enkelte af disse 
missioner har været fløjet i tæt koordination med de portugisiske piloter. Til tider har 
danske og portugisiske piloter endda fløjet i samme formation. Dette har været meget 
lærerigt og er forløbet uden problemer, da European Participating Air Forces (EPAF)-
samarbejdet bevirker, at begge nationer anvender stort set samme procedurer. 

 

 

  

Tidlig morgen og  opstart fra dispersal. 

Ved siden af den operative flyvning har vi også formået at flyve grundlæggende omskoling 
med 2 elever. Det relativt gode vejr har bevirket, at vi nu har fået gennemført mange af de 
omskolingsmissioner, hvor en høj skybase og god sigtbarhed er en forudsætning. Dette 
ville være meget vanskeligt at gennemføre i Danmark på denne årstid. 



Denne uge byder på endnu mere udfordrende og lærerig flyvning, da øvelse Real Thaw 
sættes i gang. Det vil give et meget realistisk billede af operationerne på jorden, da mange 
hærstyrker deployeres ud i bjergene og skal operere som enten ven eller fjende. Det gør 
flystøtten mere kompleks, men også mere relalistisk, og vil helt sikkert være en sund 
udfordring. Ydermere skal enkelte piloter øve sig i at skyde med flyets maskinkanon om 
natten. Det stiller store krav til den enkelte pilots evner og vil selvfølgelig også kræve, at 
der fokuseres ekstra meget på sikkerheden, da det er første gang, det bliver udført fra 
danske fly. Med den gode vejrudsigt i mente forventer jeg, at uge 4 vil komme til at 
indeholde en masse kvalitetsflyvning og et godt operativt træningsudbytte.  



Winter Hide 2010 – Status fra maintenance og logistics group 

Af: Kaptajn Kristian Kristiansen, Winter Hide maintenance og logistics- ansvarlig 

Tirsdag d.12. januar ankom 18 soldater fra Fighter Wing Skrydstrup (FWSKP) og Combat 
Support Wing (CSW) til Portugal for at opstille og forberede missionsområdet på Monte 
Real flybasen, hvor materiellet allerede d. 29. december var ankommet. Ydermere var to 
chauffører kørt i forvejen med to reservemotorer. Onsdag morgen gik turen til basen for at 
påbegynde den egentlige udpakning og opstilling. Der var mange ting, der skulle ordnes, 
inden hovedstyrken ankom, for at turen skulle blive en succes. Der skulle bl.a. etableres 
FIIN og NECCCIS, og diverse containere, jordudstyr og værktøj skulle på plads. 
Forudsætningen for at disse opgaver lykkedes var, at alle aftaler med ”host nation” ville 
holde. De portugisiske forbindelsesofficerer var meget hjælpsomme og gjorde alt for at få 
løst opgaverne så nemt som muligt. Det bevirkede at vi torsdag aften - dagen før 
hovedstyrken skulle ankomme, kunne tage tilbage til hotellet med en god 
mavefornemmelse. 

 

Main Gate på Monte Real Air Base i Portugal 

15. januar ankom hovedstyrken med C-130 Herkules og 10 F-16. Det 11. fly måtte blive på 
Florennes flybasen i Belgien pga. en teknisk fejl. Flyet blev dog hurtigt repareret af et 
teknikerhold fra FWSKP og kom til Monte Real et par dage senere. 

Den første uge har fra maintenance side været præget af mange tunge fejl på flyene. 
Dette har muligvis skyldes en våd og regnfuld weekend samt en uge med meget høj 
luftfugtighed. Alle har dog arbejdet hårdt of effektivt, og det har bevirket, at vi stadig har 



kunnet opfylde de fastsatte produktionsmål. En af de større reparationer var bl.a. et 
motorskift allerede den første dag, da efterbrænderen ikke tændte korrekt under take-off. 

 

Motorskift på dansk fly i portugisisk hangar 

På informatik-siden har personellet arbejdet hårdt for at detachementet kunne komme 
”online” med internet samt FIIN- og NECCIS-opkobling. Problemerne har været 
mangeartede og har også skyldtes den landbaserede linje i Portugal. Portugisisk Telecom 
og CIS personellet er kommet frem til en teknisk løsning på CIS-problemerne og alt virker 
nu tilfredsstillende. 

Udfordringerne i uge 4 byder fra maintenance side på fly, der skal klargøres til skydning 
med kanon, rutinemæssige eftersyn på flystellene, samt selvfølgelig eventuelle 
reparationer af fejl, der måtte opstå undervejs. Da vejret er blevet en smule bedre og 
luftfugtigheden er væsentligt lavere end i den første uge, håber vi på en god uge med fly til 
tiden. 



Winter Hide 2010- status fra jorden - med flyvevåbnet til Portugal. 

Af: Kaptajn Jimmy Mogensen, Næstkommanderende TACP-batteri, Varde. 

 

 

Hæren stiller i forbindelse med flyvevåbnets deployering til Portugal et lille Tactical Air Party 
(TACP) bidrag bestående af Forward Air Controller (FAC) og TACP befalingsmænd fra det 
kommende ISAF hold 10 samt tre ekstra FAC, i alt 7 mand. Et af hovedformålene med 
deployeringen er at gennemføre Close Air Support (CAS) samt at træne CAS procedurer både fra 
luften og jorden. 

Ud over det danske TACP deltager også TACP fra Portugal samt US JTAC’s (den amerikanske 
betegnelse for FAC) blandt andet fra Vilseck i Tyskland og Aviano basen i Italien. TACP er delt ind 
i tre blandede hold med amerikanske førere for de første to og dansk fører for det sidste hold. 

Første uge er for TACP vedkommende hovedsageligt gået med almindelig dag og nat CAS med 
både portugisiske og danske fly fra primært stationære observations poster, der ligger op til en 
times kørsel fra basen.  

De næste to uger skal vi forlægge i retning af den spanske grænse til et større øvelsesområde for 
her at gennemføre forskellige handlebaner (HABA). HABA inkluderer blandt andet convoy escort 
(beskyttelse af konvojer) samt urban CAS (CAS i byområder). Derudover er det planlagt, at der 
skal gennemføres strafing med flyenes kanon i et lukket skydeområde. FAC’s opgave er at give 
tilladelse / cleares, inden flyene kan få lov at engagere mål tæt på egne styrker, ganske som vi gør 
det i Afghanistan. Portugiserne stiller både med C130, C295, Alouette 3 og EH101 helikoptere, 



ligesom det spanske flyvevåben støtter næste del af deployeringen med F18 kampfly på luftsiden. 
Derudover vil der også deltage specialstyrker og mindre hærenheder for at gøre de forskellige 
HABA så realistiske som mulige. Vi skal så støtte disse enheder med TACP og kalde flystøtte ind, 
når der er brug for det. Planlægningen er stadig i gang, da der er en masse detaljer, der skal falde 
på plads, men vi forventer os meget af denne del af opholdet hernede. Det er altid meget lærerigt 
at være sammen med andre nationers TACP, og se hvordan de gør deres arbejde. Vi er som 
danske TACP med helt fremme og kan godt være med på niveau med de amerikanske enheder af 
samme type, der er med hernede. De portugisiske TACP er helt nye og lærer rigtig meget af de 
tilbagemeldinger, de får fra både os og amerikanerne, og de har været meget glade for vores input 
indtil nu. En anden meget vigtig del af uddannelsen af TACP er at høre tilbagemeldingerne fra de 
enkelte piloter, både danske og portugisiske, når de enkelte missioner er gennemført, herunder 
blandt andet se båndet igennem fra flyet, hvis der er noget man kunne have gjort bedre. Det har vi 
gennemført hver dag efter endt mission hernede og har fået meget ud af det. Terrænet er meget 
anderledes end i Danmark, og minder flere steder om Afghanistan, hvilket vi naturligvis udnytter 
maksimalt i vores valg af steder, hvor vi gennemfører CAS. Det bevirker at vi alle kan træne så 
godt som muligt; både FACer og piloter. 

 


